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  1 

ATA DA 74ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

 3 
Aprovada na 75ª R.O. CERHI-RJ, em 12/07/2017 4 

 5 

Aos vinte e seis dias do mês de abril do ano de dois mil e dezessete, no auditório do INEA, na Av. 6 

Venezuela nº 110, 6º andar, Centro, RJ, com início previsto para as 13:30h, realizou-se a 74ª Reunião 7 

Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, contou com a presença dos(as) 8 

senhores(as): membros titulares: Eliane Barbosa (SEA), Lívia Soalheiro (SEA), Moema Versiani (INEA), 9 

Aderson Martins (Substituto- Elisa Bento DRM),  Glauco Souza Barradas (Substituta – Marina Bez FIPERJ), 10 

Alfredo P. de Oliveira Neto (Substituta- Daniela Vasconcelos Prefeitura Municipal de Volta Redonda), Alex 11 

Sandro M. Firme (Substituta- Joiciara Matos Prefeitura Municipal de São João da Barra), Helan A. Cardozo 12 

(Prefeitura Municipal de Silva Jardim), João Vieira da Costa Junior (Substituto CEDAE), Nelson Carvalho 13 

(Grupo Águas do Brasil S/A), Ivan Sá Earp (FIRJAN), Barbara Pithon (Eletrobras Eletronuclear), José Gomes 14 

Barbosa Júnior (Light Energia), Maria Aparecida Pimentel Vargas (ABRAGEL), Vinicius Crespo (Fecomercio), 15 

Zenilson Coutinho (ASFLUCAN), Magno Neves Barbosa (APEDEMA), José Miguel da Silva (Ecocidade 16 

Cidade), Carlos Eduardo Martins de Souza (ACAMPAR-RJ), José Paulo Soares de Azevedo (COPPE/UFRJ), 17 

Friedrich Wilhelm Herms (UERJ), Humberto Albuquerque (ABAS), José Alfredo C. Sertã (ABES), Vera Lúcia 18 

Teixeira (CBH MPS), Affonso Henrique Albuquerque (CBH Macaé), Rafaela Facchetti V. Assumpção (CBH 19 

Piabanha), Décio Tubbs (CBH Guandu) e Izidro Paes Leme Arthou (CBH BG); membros suplentes: Wallace 20 

Serafim Pavão (SEA), Edson Falcão (INEA), João Alberto Antunes Ribeiro (Prefeitura Municipal de 21 

Cachoeiras de Macacu), Keila Ferreira da Silva (Prolagos), Adelfran Lacerda de Matos (Águas do Paraíba), 22 

Rolf Dieringer (Sindicato dos Produtores Rurais de Cachoeiras de Macacu), Maicon A. R. Carvalho 23 

(SindiPesca RJ), Markus S. W. Budzynkz (ADEFIMPA-RJ), Aline Lázaro Ceará (NEA-BC), Eloisa Elena Torres 24 

(Instituto Baía de Guanabara), Márcia Marques (Instituto Ambiental Conservacionista 5º Elemento), João 25 

Gomes de Siqueira (UENF), François Lopes Alves (IBDA), Hilário de Magalhães Santos (CBH BPSI), Leandro 26 

Coutinho Mattos (CBH LSJ), Lícius de Sá Freire (CBH R2R); ausências justificadas: Adriana de Fátima 27 

Rodrigues Lustosa da Costa (MMA), Elaine Cristina C. Fidalgo (Empraba Solos), Giselle de Sá Muniz (SEA), 28 

Anna Gayoso (PGE), Sildecir Alves Ribeiro (Prefeitura Municipal Itaocara), Alexandre Anderson de Souza 29 

(AHOMAR), Tiago Oliveira Menezes (CBH BIG) e Flávia Lanari Coelho (APALMA); ausências: Alice Silva 30 

Pereira Hagge (Prefeitura Municipal de Sapucaia), Leopoldo C. Erthal (FAERJ), Yara Valverde (CI) e Carlos 31 

V. N. Tavares (APROMEPS); convidados: Nayara da Motta (NEA-BC), Saulo Januário (NEA-BC), Diocesio da 32 

Cunha (SMMA-UR), Juliana Fernandes (AGEVAP), Gandhi Giordano (ABES), Douglas Muniz de Souza 33 

(SMMEDS-BM), Gabriela Campagna (SEA), Tatiane Araújo (GEAGUA/INEA), Luiz Edmundo de Andrade 34 

(CBH BIG), Arnaldo Vila (CBH LSJ), Rodolfo S. Coimbra (CBH Macaé), Nelson Reis (OMA- Brasil), Adriana 35 

Saad (CILSJ), Alexandre Spindola (INEA), Isabella Assumpção (GEAGUA/INEA). Conferido o quórum a 36 

reunião teve início às 14h, com a seguinte pauta: 1. Aprovação da pauta; 2. Aprovação da minuta da ata 37 

da 73ª R.O. CERHI-RJ, de 29/03/2017; 3. PROGESTÃO: Apresentação dos requisitos e metas estabelecidas 38 

pela ANA; 4. Apresentação e aprovação dos Relatórios das CTs; 5. Apresentação e aprovação das GTs; 6. 39 

Homologação de representação do CERHI-RJ junto a Comissão de Avaliação do Contrato de Gestão; 7. 40 

Representação do CERHI-RJ no CNRH: Indicação de nomes para vacância; 8. Homologação da composição 41 

da CT-IL, CT-IG e CT-AS; 9. Metas da nova Gestão; 10. Informes do FFCBH; 11. Lançamentos: Base Legal e 42 

Coleção Planágua Recursos Hídricos do ERJ 2017; 12. Assuntos Gerais.  1º item: Aprovação da pauta. 43 

Após a aprovação dos membros presentes, a pauta foi aprovada por unanimidade. 2º item: Aprovação da 44 

minuta da ata da 73ª R.O. CERHI-RJ, de 29/03/2017. O Sr. José Paulo solicitou algumas alterações na 45 

redação, e em seguida a minuta da ata foi aprovada por unanimidade. 3º item: PROGESTÃO: 46 

Apresentação dos requisitos e metas estabelecidas pela ANA. A Sra. Gabriela Campagna (SEA) realizou a 47 

apresentação deste item e explicou de forma detalhada todos os requisitos e metas estabelecidos pela 48 

ANA (Agência Nacional de Águas) na reunião realizada em Brasília-DF, que participou juntamente com a 49 
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Srta. Lívia Soalheiro (SEA) e o Sr. José Paulo Soares (COPPE/UFRJ). Comentou que o PROGESTÃO funciona 50 

como um Contrato de Gestão firmado entre a ANA (Agência Nacional das Águas) e a SEA/INEA, e tem 51 

metas federais e estaduais, sendo que o cumprimento dessas metas premiam a instituição e o sistema 52 

como um todo, tendo como premiação o valor de R$750.000,00 (setecentos e cinquenta mil reais) no 53 

primeiro ciclo e R$1.000.000,00 (um milhão de reais) no segundo ciclo. Esse valor é dedicado 54 

especificamente para ser utilizado em projetos ligados a área de gestão de recursos hídricos, podendo ser 55 

utilizado de forma mais técnica, como também em estudos e planos de capacitações. Informou que no dia 56 

17/04/2017 foi fornecido pela ANA (Agência Nacional das Águas) todo material de planejamento do 57 

segundo ciclo com as metas e projetos, e que o mesmo estará aberto até o dia 30/04/2017 para 58 

sugestões dos membros do conselho. Ressaltou que o Conselho possui maior influência nas metas 59 

estaduais. A Sra. Gabriela Campagna (SEA) comentou que a proposta é que a minuta do Contrato 60 

Progestão seja apresentada na próxima reunião ordinária do CERHI-RJ que acontecerá em Julho/2017. E, 61 

ainda, que a sugestão da ANA (Agência Nacional das Águas) é que seja criado dentro do CERHI-RJ um 62 

Grupo de Trabalho, com até 05 (cinco) membros, apenas para discussão do Progestão. Ficou definido que 63 

os membros deverão manifestar interesse através do e-mail da Secretaria Executiva do CERHI-RJ, e que  a 64 

composição do grupo será decidida na próxima reunião Plenária. Por fim, a Sra. Gabriela Campagna (SEA) 65 

apresentou de forma detalhada as metas federais e as metas estaduais, e lembrou que a apresentação 66 

completa já foi enviada antes desta reunião. O Sr. José Paulo (COPPE/UFRJ) se disponibilizou a agendar 67 

uma reunião a fim de explicar mais detalhadamente o Progestão para aqueles que tiverem interesse em 68 

conhecer mais sobre o projeto. 4º item: Apresentação e aprovação dos Relatórios das CTs. A Srta. Lívia 69 

Soalheiro (SEA) informou que desde novembro de 2016 a Secretaria Executiva do CERHI-RJ solicitou aos 70 

coordenadores das Câmaras Técnicas e dos Grupos de Trabalhos os relatórios das atividades 71 

desenvolvidas durante o ano passado, mas que somente os relatórios da CT-IL, da CT-IG e do GTEM foram 72 

recebidos. O Sr. José Paulo (COPPE/UFRJ) sugeriu que, se possível, no final de cada reunião das Câmaras 73 

Técnicas fossem enviados informes sobre os assuntos debatidos para os membros do CERHI-RJ, 74 

facilitando assim o relatório anual final, e, ainda, que as memórias das CTs deveriam ser publicadas no 75 

Portal INEA após serem aprovadas. O Sr. Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) ressaltou que é de extrema 76 

importância que o relatório final das CTs sobre o ano vigente seja enviado para a Secretaria Executiva, 77 

para que posteriormente seja encaminhado para os todos os membros do CERHI-RJ no final do ano, 78 

independente de ter informes ou não durante o ano. O Sr. Aderson Martins (ABAS) explicou que assumiu 79 

a coordenação da CT-AS as vésperas do processo eleitoral do CERHI-RJ e que por esse motivo não foi 80 

possível realizar a atualização das informações para a construção do relatório anual até a presente data, 81 

mas se comprometeu a enviar em breve. O Sr. José Paulo (COPPE/UFRJ) ressaltou que a CTs ao longo do 82 

ano foram perdendo a presença dos membros, sofrendo a falta de quórum e assim consequentemente 83 

diminuindo a quantidade de memórias e assuntos debatidos. A Sra. Eloísa Elena (IBG) questionou sobre 84 

quando será realizada a reunião do GT Saneamento após a troca da diretoria, e a Sra. Eliane Barbosa (SEA) 85 

respondeu que esse assunto será falado de forma mais detalhada no item 8. O Sr. José Paulo 86 

(COPPE/UFRJ) questionou, mais uma vez, o porquê das memórias das Câmaras Técnicas do CERHI-RJ não 87 

serem publicadas no portal INEA, e a Srta. Lívia Soalheiro (SEA) explicou que as memórias das CTs não são 88 

postadas no portal INEA porque no entendimento da diretoria anterior do CERHI-RJ, os itens analisados e 89 

discutidos nas CTs, após aprovados, entram nas pautas das Plenárias para a avaliação e decisão final do 90 

Plenário, e por isso somente as Atas do CERHI-RJ já aprovadas nas reuniões são publicadas no Portal INEA. 91 

5º item: Apresentação e aprovação dos Relatórios dos GTs. Apresentado junto com o item 4. 6º item: 92 

Homologação de representação do CERHI-RJ junto a Comissão de Avaliação do Contrato de Gestão. A 93 

Srta. Lívia Soalheiro (SEA) explicou que esta Comissão tem como função analisar anualmente os 94 

resultados alcançados com a execução do contrato de gestão e que encaminha o relatório conclusivo 95 

sobre a avaliação procedida acompanhado da prestação de contas à SEA, ao CERHI-RJ e aos Comitês de 96 

Bacia Hidrográfica. Informou, também, que os membros do CERHI-RJ que se candidataram para participar 97 
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desta Comissão foram as Sras. Elisa Bento (DRM), como titular, e Elaine Fidalgo (Embrapa Solos), como 98 

suplente, sendo ambas eleitas por unanimidade. A composição da Comissão de Avaliação ficou da 99 

seguinte forma: SEA - Lívia Soalheiro (Titular) e Gabriela Campagna (Suplente), INEA – Luiz Constantino 100 

Júnior (Titular) e Márcia Chaves (Suplente), e INEA - Karen Pereira (Titular) e Leonardo Fidalgo (Suplente). 101 

A Sra. Eliane Barbosa (SEA) ressaltou que aqueles membros novos que tiverem dúvidas sobre o trabalho 102 

realizado por essa Comissão, podem pedir maiores explicações para a Diretoria e para a Secretaria 103 

Executiva. 7º item: Representação do CERHI-RJ no CNRH: Indicação de nomes para vacância. A Sra. 104 

Eliane Barbosa (SEA) realizou a leitura das representatividades do CERHI-RJ no CNRH e informou que o 105 

CERHI-RJ possui uma vacância para representatividade no CTEM do Conselho Nacional. Em seguida, a Sra. 106 

Maria Aparecida (Presidente CERHI-RJ) ressaltou que aqueles que tiverem interesse em representar o 107 

CERHI-RJ no CNRH devem ser custeados pela própria instituição, tendo em vista que este Conselho não 108 

possui orçamento próprio. Os membros que apresentaram interesse foram o Sr. Adelfran Lacerda (Águas 109 

do Paraíba) e o Sr. Hilário Magalhães (CBH BPSI), ficando então decidido, entre ambos e por orientação da 110 

Diretoria, que serão respectivamente titular e suplente, sendo, em seguida, aprovado por unanimidade. 111 

Dando continuidade, a Sra. Eliane Barbosa (Secretária Executiva do CERHI-RJ) comunicou que o Grupo de 112 

Trabalho de Segurança de Barragens do CNRH tem o tempo de mandato de 6 (seis) meses, tendo como 113 

atual representante o Sr. Edson Falcão (INEA). Por fim, a Sra. Maria Aparecida (Presidente CERHI-RJ) 114 

ressaltou que a Sra. Eliane Barbosa (SEA) é a representante titular do CERHI-RJ no CNRH e por isso aqueles 115 

que tiverem interesse em participar da vacância no CNRH e/ou tiverem quaisquer dúvidas sobre o 116 

Conselho Nacional de Recursos Hídricos devem se reportar a mesma. 8º item: Homologação da 117 

composição da CT-IL, CT-IG e CT-AS. O Sr. Friedrich Wilhelm Herms (Vice Presidente do CERHI-RJ) iniciou a 118 

apresentação sobre esse item realizando a leitura dos membros que apresentaram interesse em 119 

participar das Câmaras Técnicas através do e-mail enviado à Secretaria Executiva do CERHI-RJ. Informou 120 

que a composição pode ter de até 7 (sete) a 10 (dez) representantes. Com o consentimento das 121 

instituições e por aprovação dos membros presentes, a Diretoria do CERHI-RJ conseguiu remanejar as 122 

instituições interessadas, ficando aprovada a composição das Câmaras Técnicas conforme anexo. O Sr. 123 

Friedrich Wilhelm Herms (UERJ) informou aos membros do plenário que na próxima reunião do CERHI-RJ 124 

serão oficializados os Grupos de Trabalho, com prazos, finalidades e diretrizes. 9º item: Metas da nova 125 

Gestão. A Sra. Maria Aparecida (Presidente CERHI-RJ) informou aos membros presentes que após uma 126 

reunião da diretoria junto à Secretaria Executiva do CERHI-RJ foram pré-estabelecidas metas para serem 127 

realizadas na nova gestão. Explicou que após a reunião essas metas serão enviadas aos membros do 128 

CERHI-RJ com prazo limite para manifestações e contribuições. 10º item: Informes do FFCBH. O Sr. João 129 

Gomes Siqueira (UENF) realizou a apresentação deste item e informou que após a reunião do FFCBH 130 

(Fórum Fluminense de Comitês de Bacia Hidrográfica), realizada no dia 26/04/2017, foi acordado que a 131 

Presidente do CERHI-RJ seria convidada para participar de todas as reuniões deste Fórum. Ficou 132 

combinado, entre o FFCBH e o CERHI-RJ, que ambos teriam como meta o fortalecimento dos CBHs e ações 133 

conjuntas que sejam do interesse de todos, tendo como objetivo ampliar as demandas. Informou que a 134 

Secretaria Executiva do FFCBH enviará ao Conselho as informações e a programação do ECOB 2017 para 135 

ser divulgado aos membros do plenário. Por fim, o Sr. João Gomes Siqueira (UENF) ressaltou que o FFCBH 136 

está enviando diversas demandas ao Ministério Público Estadual e que sempre enviará estas informações 137 

para a Secretaria Executiva do CERHI-RJ para que sejam reenviadas aos membros para conhecimento e 138 

transparência. Informou que foi conseguida a liberação do repasse de uma parte dos recursos que 139 

estavam travados, e que estão trabalhando para que aconteça uma próxima reunião sobre esse assunto 140 

junto ao Ministério Público Estadual. Lembrou que o FFCBH representa o interesse dos 09 (nove) Comitês 141 

de Bacias Hidrográficas, junto ao Conselho Estadual de Recursos Hídricos. A Sra. Eloisa Elena (IBG) 142 

questionou sobre os valores desse recurso liberado e o destino do mesmo. O Sr. João Gomes Siqueira 143 

(UENF), em resposta ao questionamento, informou que na 1ª reunião que aconteceu junto ao INEA, 144 

SEFAZ e ao Deputado André Correa ficou definida a liberação de uma parcela do recurso para os 9 (nove) 145 
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CBHs e também para custeio de projetos. Explicou que os recursos dos CBHs que não possuem 146 

delegatárias serão enviados ao INEA para que sejam repassados. 11º item: Lançamentos: Base Legal e 147 

Coleção Planágua Recursos Hídricos do ERJ 2017. A Sra. Eliane Barbosa (SEA) informou que será 148 

fornecido um link por e-mail, bem como no Portal INEA, para acesso a Base Legal atualizada assim estiver 149 

disponível. Em seguida, falou da necessidade de parceiros para realizar a impressão de alguns exemplares 150 

da Base Legal.  12º item: Assuntos Gerais. O Sr. Friedrich Wilhelm Herms (Vice Presidente) informou que 151 

as inscrições para o Processo Seletivo do PROFAGUA 2017 estarão abertas até o dia 30/04/2017. A Sra. 152 

Maria Aparecida (Presidente CERHI-RJ) informou que no dia 25/04/2017 a Diretoria do CERHI-RJ recebeu 153 

a Carta nº 010/2017 do FFCBH solicitando que a mesma fosse encaminhada ao Ministério Público como 154 

Ofício CERHI-RJ. Ressaltou que foi durante a reunião do FFCBH, em 26/04/2017, que foi abordado que 155 

esta carta deveria ser discutida e avaliada com mais precisão. Por fim, informou que a mencionada carta 156 

foi encaminhada ao Ministério Público como Ofício CERHI-RJ nº 110, de 25/04/2017, e sugeriu ao Sr. João 157 

Gomes Siqueira (Presidente FFCBH) que na próxima reunião ordinária do CERHI-RJ seja apresentado aos 158 

membros como aconteceu todo esse processo e quais os caminhos jurídicos que podem ser tomados em 159 

relação aos recursos do FUNDRHI. A Sra. Vera Lúcia (CBH MPS) informou que o ENCOB 2017 não irá 160 

ocorrer mais em Brasília e sim na cidade de Aracaju, porém não possui data e programação definida. Em 161 

seguida, comunicou que as inscrições do Prêmio ANA estarão abertas até o dia 30/05/2017 através do 162 

site, e que o CBH Médio Paraíba do Sul estará realizando as inscrições para o Prêmio das Melhores 163 

Práticas, abrangendo as Instituições e/ou Cidadãos que tenham algum projeto de sustentabilidade, e 164 

ressaltou que para esse prêmio as inscrições estarão abertas até o dia 03/06/2017. O Sr. Nelson Reis 165 

(OMA-Brasil) comentou que a leitura do Ofício CERHI-RJ nº 110, de 25/04/2017, enviada ao Ministério 166 

Público deveria ser realizada junto ao plenário. Em seguida, solicitou que assim que acabe o “segredo de 167 

justiça” sobre esse assunto, seja realizada uma reunião extraordinária do CERHI-RJ para tratar 168 

especificamente deste assunto. Por fim, a Sra. Maria Aparecida (Presidente CERHI-RJ) informou que a 169 

carta assinada pela Diretoria do CERHI-RJ encaminhada ao Ministério Público será enviada aos membros 170 

posteriormente, a fim de manter sempre a comunicação e transparência entre a Diretoria e os membros 171 

do plenário. Encaminhamentos: 1) A Sra. Maria Aparecida (Presidente CERHI-RJ) solicitou inserir na lista 172 

de e-mails do CERHI-RJ todos os endereços de e-mails da lista de convidados, a partir dessa reunião; 2) 173 

Sugeriu que a Secretaria Executiva do CERHI-RJ crie um modelo de relato ou ajuda memória, similar ao 174 

modelo atual de Relato de Reunião utilizado pelos GTs, para que os membros do CERHI-RJ quando forem 175 

para as reuniões do CNRH possam preencher e enviar para esta Secretaria a fim de ampliar a 176 

comunicação e manter as informações atualizadas; 3) O Sr. Friedrich Wilhelm Herms (Vice Presidente) 177 

solicitou que a Secretaria Executiva do CERHI-RJ envie para ciência de todos um e-mail com maiores 178 

informações sobre o Processo Seletivo do PROFAGUA; 4) Enviar aos membros do CERHI-RJ a apresentação 179 

do Ciclo 2 (dois) do PROGESTÃO; 5) Enviar também os critérios para inscrição no Grupo de Trabalho do 180 

PROGESTÃO; 6) Enviar aos membros do CERHI-RJ o quadro atualizado das representações do Conselho no 181 

CNRH, incluindo as novas representações no CTEM; e 7) Encaminhar para todos a composição atualizada 182 

dos membros das Câmaras Técnicas (CT-IG, CT-IL e CT-AS). E nada mais havendo a tratar, a Presidente do 183 

CERHI-RJ, Sra. Maria Aparecida Vargas, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a 74ª 184 

Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CERHI-RJ, às 17h10min. 185 

  186 

           Maria Aparecida Pimentel Vargas       Friedrich Wilhelm Herms 
      Presidente CERHI-RJ 

 
      Vice Presidente CERHI-RJ 

 

       Eliane P. Barbosa   

Secretária Executiva CERHI-RJ  
 

Apno./Fba./Fwh. – 26.06.2017 e 10.07.2017 


